
// Genau richtig. 
Versicherung und Finanzdienstleistung für das Gesundheitswesen.



Ein starker Unternehmensverbund –  

Wer wir sind

Seit Jahrzehnten machen wir es uns zur Aufgabe, Ihnen in allen Unter- 
nehmensbereichen Sicherheit und Partnerschaft zu bieten. Unser Team  
aus über 550 Kolleginnen und Kollegen hält überzeugende Vorteile für  
Sie bereit.

  Jahrzehntelange Erfahrung  

  Fachkompetenz, Spezialisierung und Qualität 

  Individuelle, bedarfsgerechte Lösungen 

  Persönliche Betreuung vor Ort

  Moderne Kommunikationsmedien

  Datenschutz und Sicherheit

  Digitale Kundenakte und Kunden-App

120 Kliniken und mehr als 
175 MVZs als Mandanten

Partner zahlreicher  
Ärzteverbünde

Über 70.000 
Versicherungs-

kunden

Seit 1963 für Sie 
erfolgreich

Inhabergeführte 
Unternehmens-

gruppe

Über 550  
Kolleginnen 

und Kollegen

31 Niederlassungen  
in Deutschland,  

Österreich und Schweiz

Über 180 Kundenberater 
zur persönlichen  

Betreuung vor Ort

Was uns ausmacht



Individuelles 
Kennenlernen

Zielgerichtetes
Analysieren

Spezifisches
Beraten

Nachhaltiges 
Betreuen

Wie wir arbeiten – Unser Beratungskonzept

Gemeinsam Ziele erreichen. Verlässliche Partnerschaft erleben. Mit Erfahrung unterstützen.
Wir entwickeln Lösungen für aktuelle und künftige Herausforderungen individuell für Sie.

Vorteile des Assekuradeurs:

  Maßgeschneiderte und leistungsstarke Konzepte

  Flexibilität in der Bearbeitung

  Optimierung der Prozesse speziell für Verbände

  Eigene Zeichnungskapazitäten

  Höherer Einfluss auf die Schadenregulierung

Wie wir uns weiterentwickeln

Was uns antreibt – Anerkennung für unsere Leistungen
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Die tägliche Arbeit ist für uns als Familienunternehmen eine 
langfristige Investition. Geleitet durch unsere Wertvorstellun-
gen treffen wir unsere Entscheidungen. Seit der Gründung 
des „Assekuradeurs“ konnten wir bereits mit vielen nam-
haften und leistungsstarken Versicherern Kooperationen 
schließen.  
 
Unabhängig, maßgeschneidert, flexibel. 

https://www.helmsauer-gruppe.de/ueber-helmsauer/beratungskonzept/


Ihr passgenaues  
Angebot

Die beste Versicherung funktioniert,
wenn man sie braucht.

Risikoabsicherung auf höchstem Niveau

Bei uns erhalten Sie das vollumfassende Angebot aller wichti-
gen Versicherungsprodukte, die wir für das Gesundheitswesen 
optimiert haben. Dabei immer im Blick: Günstige Konditionen, 
zusätzliche Services und ein starkes Preis-Leistungs-Verhältnis. 
Damit Sie sich auf das wirklich Wichtige konzentrieren können.

In keiner anderen Branche können die Risiken des Arbeits-
alltags so weitreichende Folgen nach sich ziehen wie im 
Gesundheitswesen – einer Branche, die besonders facetten-
reich und in stetigem Wandel ist.

Das richtige Know-how zur Risikokalkulation ist daher uner-
lässlich. Dank jahrelanger Erfahrung in den verschiedensten 
Bereichen des Gesundheitswesens kennen wir die Bedürf-
nisse genau und bieten mit unseren innovativen Lösungen 
umfassende und nachhaltige Absicherung.

Ob als MVZ, Praxisklinik, Gemeinschaftspraxis, Krankenhaus, Physiotherapiepraxis oder als Arzt jeglicher Fachrichtung –  
die optimale Absicherung Ihrer Tätigkeit ist essenziell. Doch nicht nur die medizinische Leistung benötigt Schutz, sondern  
Ihre gesamte Existenz.

Leistungen im Überblick

 Berufshaftpflichtversicherung: Der entscheidende  
      Schutz für Ihre Existenz – speziell für Ihre Fachrichtung

 Cyberversicherung: Schützen Sie sich aktiv  
      gegen die Folgen von Cyberkriminalität

 Praxisversicherung:  Vermeiden Sie eine  
      Deckungslücke durch Unterversicherung

 Rechtsschutzversicherung: Gezielter Schutz  
      für den Fall der Fälle

 Betriebliche Altersvorsorge, Krankenver- 
      sicherung und Berufsunfähigkeitsversicherung:  
      Wertvolle Zusatzversorgung und attraktive Gesund- 
      heitsleistungen für Ihre Mitarbeiter – machen Sie  
      die Absicherung der Arbeitskraft zur Chefsache

 Existenzschutz: Der Rundum-Sorglos-Schutz

 Kraftfahrzeugversicherung: Allzeit sicher  
      und günstig unterwegs

 Private Risiken: Mehr Leistung für weniger Geld

Versicherungen für das Gesundheitswesen –  

Der entscheidende Schutz für Ihre Existenz

https://www.helmsauer-gruppe.de/gesundheitswesen/


Gemeinsam unschlagbar –
Helmsauer Mehrwerte für  
Verbände und ihre Mitglieder

Seit Jahrzehnten ist unsere Unternehmensgruppe  
Kooperationspartner zahlreicher Berufsverbände.  
Diesen bieten wir Mehrwerte in Form von exklusiven 
Spezialprodukten und Sonderkonditionen. Profitieren 
auch Sie davon.

Ihre Vorteile: 

+  Individuelle und branchenspezifische Versicherungs- 
      lösungen

+  Bares Geld sparen über hohe Rabattkompetenzen

+  Persönliche Betreuung durch feste Kundenberater        
      vor Ort und deren Teampartner im Backoffice

+  Funktionierendes Schadenmanagement in eigener  
      Abteilung mit Netzwerk für Ihre Branche – aktiv,  
      schnell, zuverlässig!

+  Garantierte Bearbeitung innerhalb von 24 Std.

+  Maximale Transparenz über unser Tun – 
      myHelmsauer, die Digitale Kundenakte

Unsere  
Kooperationspartner 

Aktuelles  
Bildungsprogramm

Helmsauer Akademie
Praxisorientierte  
Bildungsangebote

Unsere Leistungen:

+  Kompetente und erfahrene Referenten  
      auf Ihrem Fachgebiet

+  Praxisnahe, interaktive Fortbildungen 

+  Echte Mehrwerte zur Umsetzung im Alltag

+  Maßgeschneiderte Veranstaltung  
      nach Kundenwunsch

In Form von Seminaren, Workshops, Webinaren  
und Tagungen stellen wir qualitätsgesicherte Aus-  
und Weiterbildungsmöglichkeiten zur Verfügung.  
Holen Sie sich echte Mehrwerte für den Berufsalltag.  
  
Wählen Sie aus unseren vielfältigen Angeboten das  
für Sie oder Ihre Mitarbeiter passende Modul aus.  
Gerne entwickeln wir auch maßgeschneiderte  
Lösungen individuell.

Verbandsmitglieder erhalten 
Fortbildungsgutscheine!

https://www.helmsauer-gruppe.de/gesundheitswesen/kooperation-mit-berufsverbaenden/
https://www.helmsauer-gruppe.de/bildungsangebote/


Betriebswirtschaftliche Beratung –  

Sie haben eine Vision – wir helfen Ihnen bei der Realisierung!

Das Helmsauer Beratungszentrum für das Gesundheitswesen  
unterstützt Sie kompetent und umfassend  

Sie sind Experte zum Thema Gesundheit, wir für strategische Beratung.

Mehr zur betriebswirt-
schaftlichen Beratung

Am Anfang steht der Traum von einer eigenen Praxis oder die Idee einer Kooperation mit Kollegen, Krankenhäusern oder 
sonstigen Teilnehmern am Gesundheitsmarkt. Wir helfen Ihnen im Rahmen einer betriebswirtschaftlichen Beratung bei der 
Umsetzung Ihrer Ziele und stehen Ihnen als kompetenter Partner langfristig – auch nach Realisierung des Projekts – zur Seite.

Seit 1964 nutzen Ärzte und Krankenhäuser unsere jahr-
zehntelange Erfahrung aus knapp 5.200 betriebswirtschaft-
lichen Beratungen, der Gründung von vielen Berufsaus-
übungsgemeinschaften, medizinischen Versorgungszentren 
und Kooperationen zwischen Krankenhausträgern und der 
Ärzteschaft.

Leistungen im Überblick

  Niederlassungsberatung: Damit Sie keine bösen 
Überraschungen erleben

 Praxisabgabe: Ihr persönliches Übergabekonzept

 Kooperationsberatung: Ihre persönlichen  
      Möglichkeiten kennenlernen

 Praxisbewertung: Welchen Wert hat eine Praxis?

 Praxis-/Stellenbörse: Ihre Einstiegs- oder Über- 
      nahme-/Abgabemöglichkeiten

https://www.helmsauer-gruppe.de/gesundheitswesen/aerzte/beratung/


Helmsauer Navigator – Aktuell, digital, leistungsorientiert

Ihr komplettes  
Controlling

Im Gesundheitssektor müssen die zentralen wirtschaftlichen Parameter immer präsent sein. Dies gilt umso mehr für die Leis-
tungsanalyse von medizinischen Versorgungszentren (MVZ) und Berufsausübungsgemeinschaften (BAG). Das Betreiben eines 
MVZ oder einer BAG ist alles – nur kein Selbstläufer.

Highlights des Helmsauer Navigators:

  Keine Software benötigt dank Web-Zugriff

 Keine Schnittstelle benötigt

  Pflege der Stammdaten durch das Helmsauer  
Beratungszentrum

  Höchste Datenschutz-Standards

 Monats-, Quartals-, und Jahresverlauf auf Basis  
      der umfangreichen Helmsauer Datenbank –  
      für den idealen Überblick

Sobald die monatlichen Routinedaten als Abrechnungsdaten- 
träger aus der Praxis-Software erstellt wurden, entwickelt 
der Helmsauer Navigator anhand dieser Datei online das 
komplette Controlling. Der Navigator ist in der Lage, jed-
wede gesetzliche Neuerung entsprechend abzubilden. So 
zeigt er aktuell die Potentiale der Hybrid DRG oder der Ab-
rechnung von Selektivverträgen für den ambulanten Sektor 
transparent auf.

Sie loggen sich auf der Plattform ein und laden Ihre reguläre 
Abrechnungsdatei hoch. Sofort steht Ihnen ein umfang-
reiches Controlling und Ihr individuelles MVZ Portfolio zur 
Verfügung.

Das Helmsauer-Beratungszentrum pflegt die Datenbank und 
Software, spielt anonymisierte Vergleichszahlen gleicher 

Helmsauer Navigator

Fachrichtungen anderer MVZ und BAG ein, sorgt für den 
aktuellen Datenschutz sowie für alle notwendigen individu-
ellen Anpassungen hinsichtlich der Praxissituation vor Ort 
– unabhängig von der Größe der Gesellschaft, egal ob zwei 
oder 50 Kassensitze betrieben werden. Gemeinsam mit  
dem Nutzer werden adäquate Vergleichskennzahlen für die
jeweiligen MVZ und BAG entwickelt. Anhand dieser Historie 
im Monats-, Quartals- und Jahresverlauf können Verände-
rungen sofort erkannt werden. Basis ist die umfangreiche 
Helmsauer-Datenbank aus über 50-jähriger Erfahrung –  
angepasst an die individuelle Situation vor Ort.

https://www.helmsauer-gruppe.de/mvz-bag-navigator/


Selektivverträge   

Helmsauer Care Manager ®  
und Abrechnungsportal

Mit uns setzen Sie – wie über 9.900 Ärzte verschiedenster 
Fachrichtungen – auf einen der größten Anbieter in der 
Abrechnung von Selektivverträgen und Hybrid DRG bundes-

weit. Wir bieten Ihnen Entwicklung, Verhandlung, Verwal-
tung und Abrechnung eigener und fremder Selektivverträge.

Optimieren Sie Ihre Abrechnung –   

Ob Privatliquidation, Selektivverträge oder Hybrid DRG

Privatpatienten – Abrechnung nach der Gebührenordnung für Ärzte

Um Ihnen zeitaufwändige Verwaltungsarbeit zu erleichtern, 
bieten wir Ihnen die Abrechnung von Privatpatienten und 
Selektivverträgen an.

Für Optimierungspotenzial und Handlungsspielraum bieten  
wir Ihnen anonymisiertes Benchmarking mit anderen 
Leistungserbringern – bei gleicher Fachrichtung, pro Quartal, 

nach Umsatzgröße und Abrechnungszimmer mit Ausweis der 
Abrechnungshäufigkeit in Echtzeit. Reagieren Sie frühzeitig 
auf Abweichungen und vergleichen Sie Ihre GOÄ-Umsätze.

Leistungen im Überblick

  Qualifizierte Beratung garantiert – dank mehr  
als 35 Abrechnungsberatern

  Spezielle EDV-Infrastruktur für prompte Abrechnung, 
rasche Auszahlung und aufschlussreiche Statistiken.

  Klarer Liquiditätsvorteil dank Auszahlung des Ab-
rechnungsbetrags innerhalb von fünf Arbeitstagen.

 Einfachere Praxisorganisation durch Auslagerung  
      von Abrechnung und Mahnwesen

 Übernahme jeglicher Anwalts- und Gerichts- 
      kosten im Falle der Nicht-Beitreibung des Honorars 
      (bei erfolgreicher Beitreibung müssen die Kosten 
      vom Patienten getragen werden)

Online-Portal GOÄ-Abrechnung

https://www.helmsauer-abrechnungsportal.de/


Helmsauer Care Manager ®

Hybrid DRG   

Abrechnung gemäß §115f SGB V

Mehr zur 
Abrechnung

Leistungen im Überblick

 Abrechnungssoftware für Ihre Praxis – lokal und 
     kostenfrei

 Online Portal mit aktuellen Informationen zu Leis- 
     tungen aus Selektivverträgen – ebenfalls kostenfrei

 Integrierter zertifizierter DRG-Grouper 
     Direkte Generierung der Hybrid DRG

 Ein grundlegendes Verständnis der ambulanten 
      und stationären Versorgungsprozesse in allen  
     Facetten unterschiedlicher Fachrichtungen

 Leistungsfähiger Betrieb, zahlreiche bundesweite 
      Niederlassungen und (über-)regionale Präsenz für 
      Kooperationspartner bei ärztlichen Berufsverbänden.

 Gewachsene Kompetenz in der Konzeption und 
     Umsetzung neuer und bestehender Verträge  
     mit der Erfahrung als eines der ältesten Abrech- 
     nungszentren in Deutschland

Online-Portal Selektivabrechnungen

Sie haben die Wahl: Zahlen Sie nur...

oder

1,55 %

2,75 % 

zzgl. der jeweils gülti-
gen gesetzlichen USt.  
 

(1,25 % zzgl. der jeweils gültigen gesetzlichen USt. für 
Mitglieder kooperierender Berufsverbände oder Kunden 
der Verrechnungsstelle für Ärzte Oswald Helmsauer 
GmbH) Bearbeitungsentgelt pro abgerechnete Leistung 
ohne vierzehntägige Vorfinanzierung.

zzgl. der jeweils gülti-
gen gesetzlichen USt.  
 

(2,45 % zzgl. der jeweils gültigen gesetzlichen USt. für 
Mitglieder kooperierender Berufsverbände oder Kunden 
der Verrechnungsstelle für Ärzte Oswald Helmsauer 
GmbH) Bearbeitungsentgelt pro abgerechnete Leistung 
mit vierzehntägiger Vorfinanzierung.

https://www.helmsauer-gruppe.de/gesundheitswesen/aerzte/abrechnung/
https://www.helmsauer-abrechnungsportal.de/


myHelmsauer –  Digitale Kundenakte und Portale 

Ihr direkter Draht zu uns

Unsere digitalen Services machen Ihnen 
das Leben leichter und sparen Ihnen täglich 
wertvolle Zeit. 

In Ihrer digitalen Kundenakte finden Sie alle Ihre 
Versicherungsverträge auf einen Blick. Auch 
Schäden können Sie in Ihrer digitalen Kundenak-
te direkt melden und den Status nachverfolgen. 
Dadurch sparen Sie sich eine Menge Schriftver-
kehr, Suchen und Zeit. 

Für unsere digitalen Services wurden wir mehr-
fach ausgezeichnet.

Für Android Für iOS

Helmsauer Gruppe / / / /Dürrenhofstraße 4 90402 Nürnberg service@helmsauer-gruppe.de helmsauer-gruppe.de

Sie wünschen mehr Informationen oder eine persönliche Beratung?

Ihre Hotline bei der Helmsauer Gruppe: 0911-9292 440

Kostenloser Download hier: Mit dem Ziel, Ihnen das Leben leichter zu machen,  
stellen wir all diese Funktionen auch in einer 
App zur Verfügung, die Sie jederzeit auf gängi-
gen Endgeräten nutzen können.

Zusätzlich dient die App als Hilfestellung zur 
Schadenmeldung und gibt die benötigten In-
formationen zur Auswahl vor. Dadurch wird der 
Aufwand für Sie so weit wie möglich reduziert. 

https://www.helmsauer-gruppe.de/myhelmsauer/
mailto:service%40herlmsauer-gruppe.de?subject=
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